
Peslerici Kmetske zveze itm beljie re¥nenje z 
našimi vojeki v Srbiji. 

Gospod minister! 
Jugoslovanski klub je dobil od lokalnih organi

zacij svoje stranke iz cele Slovenije, pa tudi od vo -
jakov direktno celo vrsto pisem in poročil o velikih 
;iedostatkih v vojski in o neprimernem ravnanju z 
vojaki od strani podčastnikov in častnikov. 

V trdnem prepričanju, da hočete ne samo kot 
odgovorni minister, temveč tudi kot aktivni general, 
odpraviti nedostatke v korist naši domovini, se obra
čamo na Vas s to spomenico, zavedajoč se svoje la
stne odgovornosti nasproti narodu in državi. 

Pritožbe so iz sledečih garnizij, odnosno kra 
Jev: Zajočar, Negotin, Subotica, Niš, Valjevo, Split, 
Knjaževao in Beograd ter se nanašajo na sledeča dej
fctva: 

Hrana moštva je ponekod nezadostna po mno
žini, nesnažno kuhana cesto iz pokvarjenih sestavin, 
zalo nezavžitna. Posebej pa še pride v poštev, da se 
kuhinja prav nič ne ozira na način življenja in pre
hranjevanja moštva, kakor ga je bilo moštvo vajeno 
^elo dobo do svojega rekrutovanja. 
♦ .Obleka moštva je nezadostna in pomanjkljiva , 
ravnotakft tudi obutev, ;ili pa je sploh ni, tako da 
mora moštvo ali bosonogo služiti ali pa hoditi in de
lati v svoji lastni, večinoma že strgani obleki in o 
butvi. 

Povsod v vojašnicah vlada nesnaga, ki bi se 
dala odpraviti. Uši, stenice, miši, podgane in druga 
golazen muči vojaštvo podnevi in ponoči. Uprava ne 
skrbi dovoljno za čistočo in red ter se posebej tudi 
premalo briga za zdravstveno stanje, da se vsled ne
marnosti odgovornih faktorjev širi malarija in druge 
bolezni. 

Med največje nedostatke v vojski pa spada i 
dejstvo, da se z moštvom ravna popolnoma proti jas
nim določbam vojnega zakona s tem, da se ljudi ces
to brez najmanjšega vzroka batinja, klofuta in na 
ravnost barbarsko kaznuje z gledanjem (»roti solncu. 
Posledice tega postopanja so težka telesna, obolelost, 
deloma celo oglušitev in izguba vida. Taki in enaki 
slučaji se nam navajajo v pritožbah. 

posebej v oddelkih ne mešajo n. pr. Slovenci z Al 
banci. To je bilo in še obstoji v drugih armadah in 
jim nikakor ni v škodo. Vzgledi Francije, Angleške, 
Italije in Amerike to jasno izpričujejo. 

4. Moštvo naj ima vsaj nekaj oficirjev in pod 
oficirjev iz svojih krajev, ker ti bolj razumejo njego
ve običaje ter telesne in duševne potrebe. Vsi skupaj 
pa se naj vzgajajo v duhu tradicij srbske vojske, — 
\jer je bil oficir navadnemu možu drug v trpljenju in 
veselju. 

5V Zahtevamo končno takojšnjo preiskavo o na
vedenih* nedostatkih v označenih krajih ter primerne 
'ikrepe in ukaze, da se nedostatki odpravijo. 

Gospod minister! Izročamo Vam to spomenico 
v nadi, da nam ne bo treba stopiti v javnost in gra
jati z javne tribune, kar je gnilega in neprimernega 
v vojski. Ako se naši zahtevi ne ustreže, bi bili v to. 
prisiljeni. 

Sprejmite gospod minister izraz našega oseb
nega spoštovanja^ 

Beograd, dne 4. oktobra 1920. 
Za Jugoslovanski klub: 

Sledijo podpisi naših poslancev. 

Neprimerno je n. pr. tudi to, da se ljudi kaz
I nuje., ali pa se iz kaprice ne dovoli po cele dneve, da 

pili vodo ali šli na sprehod. 
Popolnoma običajno je po nekaterih oddel 

| da se posebej Slovence dosledno sramoti z izrav 
» „Svaba", ako med seboj govorijo svoje slovensko na
i rečje in da se jim na nedostojen način kolne Boga in 
\ mater. 

Naši vojaki se po nekaterih krajih silijo v pra
\ voslavno cerkev in se jih sili delati križ po pravo 
\ slavnem predpisu, ne da se jim niti prilike, niti ča , 
\ ca, da bi zadostili svojim verskim dolžnostim. 

Izredno neugodno vpliva tudi dejstvo, da ne 
\ dobijo izplačanih' svojih skromnih* dnevnic. 

Administrativna uprava, posluje izredno počasi 
I in nemarno. Vloge se po več mescev ne rešijo in le
\ žijo na mizah ali pa celo izginejo. 

Vojakom se ne zaračunava služba, ki so jo de
• loma prostovoljno, deloma na poziv opravljali že v 
i naši državi in v naši vojski. 
j Tudi je dejstvo, da pri nekaterih oddelkih naši 
j vojaki ne dobivajo in ne smejo citati časopisov iz 

svojih domačih pokrajin. 
Ako pregledamo materijalne in slične izdatke 

I za vojsko, kakor so preliminirani lani in letos v dr
j žavnem proračunu in računamo te izdatke na poedi
š nega vojaka, pa primerjamo vse to z izdatki v Italiji, 
\ v Franciji in na Angleškem, pridemo do zaključka , 
I da je naš vojak mnogo dražji, kakor oni, pa se veli
\ ko slabše hrani in oblači. O duševni hrani, o vzgoji 
i in izobrazbi, še tukaj ne govorimo. Jasno je, da mo
> rajo biti nedostatki v upravi. 

Mi zato zahtevamo: 
1. Da se z vojaštvom postopa strogo po zako

• nu. Kdor krši zakon napram moštvu, naj se takoj ka
i znuje ravno tako, kakor vsak prostak. Le s tem nam 
f je zajamčena dobra morala v armadi. 

2. Odpravijo naj se vsi grajani navedeni nede
lj statki gledo prehrane, oskrbe z obuvalom in obleko in 
i giede čistoče in higijene. 

3. Vojaštvo naj se kolikor najbolj mogoče zdru
> iuje pO pokrajinah, iz katerih se rekrutira in naj se 


